

செய்தி வெளியீடு

இன்று (12.03.2024) தலைமைச் செயலகத்தில் மாநில திட்டக்குழு துணைத் தலைவர் பேராசிரியர் ஜெயரஞ்சன் அவர்கள் செய்தியாளர்களை சந்தித்து அளித்த பேட்டி

மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களை இன்று சந்தித்து மாநில திட்டக்குழுவில் கடந்த நாண்டைந்து மாதங்களில் நாம் மேற்கொண்ட ஆய்வுப் பணிகள் குறித்த மொத்தம் 11 அறிக்கைகள் வழங்கியிருக்கிறோம். அந்த அறிக்கைகளை நான்கு வகைப்படுத்தலாம். ஒரு வகை என்னவென்றால் அரசின் திட்டங்கள் எப்படி செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறது என்பதை ஆய்வு செய்து அதற்குண்டான அறிக்கையை அரசுக்கு அளிப்பது. பொதுவாக அரசின் திட்டங்கள் அது எப்படி நடந்து கொண்டிருக்கிறது என்பதற்கான ஆய்வு. அதற்கு பிறகு அரசு மாறி வரும் கால சூழலில் என்னவெல்லாம் நடவடிக்கைகள் எடுக்கவேண்டும் என்பது பற்றியும், நிலவரம் குறித்து நாண்டைந்து ஆய்வுகள்.

முதலமைச்சரின் காலை உணவுத் திட்டம் - பயனாளிகள், பயனாளிகளின் பெற்றோர்கள், ஆசிரியர்கள் இந்தத் திட்டத்தைப் பற்றி என்ன சொல்கிறார்கள் என்பது பற்றி முதல் ஆய்வு.

இரண்டாவது ஆய்வு - இந்தியாவில் வேறு எங்கும் இல்லாத சுகாதாரத் திட்டம், மக்களை தேடி மருத்துவம் என்கின்ற திட்டம். இந்தத் திட்டத்தின் பலன் என்ன, இந்தத்திட்டம் எப்படி செயல்படுகிறது, அதன் பயனாளிகள் அது குறித்து எப்படி பார்க்கிறார்கள், அதிலிருந்து அவர்களுக்கு கிடைக்கக்கூடிய பலாபலன்கள் என்ன, அது குறித்து ஒரு ஆய்வு மற்றும் கண்டுபிடிப்புகள்.

மூன்றாவது ஆய்வு - கிராமப்புற வேலைவாய்ப்பு திட்டங்கள் போல நம்முடைய அரசு பதவியேற்ற பிறகு நகர்ப்புற வேலைவாய்ப்பு திட்டம் செயல்பட்டது. அந்தத் திட்டம் எவ்வளவு பயனுள்ளதாக இருக்கிறது. நகர்ப்புறத்தில் எதற்கு வேலைவாய்ப்பு திட்டம் என்ற விமர்சனம் வந்த பிறகு, அவைகள் எங்கெல்லாம் செயல்படுகிறது, எப்படி செயல்படுகிறது என்பது குறித்தும், அவை எங்கு செயல்படவேண்டும் என்பது குறித்த ஆய்வு.

அதற்கு பிறகு, பொதுவாக, வெவ்வேறு பிரிவுகளில் சமூகத்தில் சில நபர்கள் விடுபட்டு போவார்கள். அதுபோல, மிகவும் விடுபட்டு போன பிரிவு எதுவென்றால் பழங்குடியின மக்கள். அவர்கள் மிகவும் தொலைவில் இருப்பார்கள். திட்டங்கள் சென்று சேருமா, சேராதா என்பது பற்றி நமக்கு தெரியாது. அதனால், அரசு இத்தனை திட்டங்கள் செயல்படுத்தியிருக்கிறது. பழங்குடியின மக்களுக்கு

கிராமங்களில் என்ன மாதிரி திட்டங்கள் அவர்களுக்கு சென்று சேர்ந்திருக்கிறது, எந்தெந்த திட்டங்கள் சென்று சேருவதில்லை என்பதற்கான சிக்கல்கள் குறித்து ஆய்வு செய்த அறிக்கையையும் வழங்கியிருக்கிறோம்.

மற்றொரு முக்கியமான ஒரு ஆய்வு - ஒரு டிரில்லியன் டாலர் பொருளாதாரத்தை நோக்கி நகரவேண்டும் என்று சொன்னால், உயர் கல்வியின் தரம் உயர்த்தப்பட வேண்டும் என்றும், அதற்கு நாம் செய்யவேண்டிய பணிகள் என்ன என்பதையும், நமது மாணவர்கள் என்ன மாதிரியான தேர்வுகள் எழுதிகிறார்கள். அவர்கள் எழுதும் கேள்வித் தாள்கள் என்ன மாதிரி இருக்கிறது. மண்பாடம் செய்து எழுதுவதுபோல இருக்கிறதா, யோசித்து எழுதுவதுபோல இருக்கிறதா, என்பது பற்றியும் ஆய்வு. ஞாபகத் திறன் இருக்கிறதா, அவர்களுடைய திறன் தீர்வு செய்யக்கூடிய அளவுக்கு யோசித்து செய்யக்கூடிய அளவில் இருக்கிறதா என்பதை சோதிக்க வேண்டும். அந்த மாதிரி எந்த அளவிற்கு கேள்வித்தாள் இருக்கிறது, இல்லை என்பது குறித்து கலை, அறிவியல் மற்றும் பொறியியல் ஆகிய இரண்டு துறைகளிலும் எப்படி நம்முடைய தமிழ்நாடு பல்கலைக் கழகங்களில் இருக்கக்கூடிய கேள்வித் தாள்கள் இருக்கின்றன என்பது குறித்து ஆய்வு.

அதற்கு பிறகு இருக்கக்கூடிய நான்கு ஐந்து அறிக்கைகள் என்னவென்றால், இயற்கை வளம் சார்ந்தது. தமிழ்நாட்டைப் பொறுத்த வரையில், மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் வழிகாட்டுதலின் அடிப்படையில், நிதி நிலை அறிக்கையில் மாண்புமிகு நிதி அமைச்சர் அவர்கள் வளர்ச்சி என்பது வளம் குன்றாததாக இருக்கவேண்டும் என்பது பற்றியும், அந்த வளர்ச்சியில் ஏற்படும் சிக்கல்கள் என்ன என்பதையும், அதனை எப்படி எதிர்கொள்வது, காலநிலை மாற்றங்களால் என்னென்ன செய்யவேண்டும் என்பது பற்றியும், அதன் வெவ்வேறு கூறுகளை பார்த்து ஆய்வுகள் செய்திருக்கிறோம்.

முதல் ஆய்வு - Heat Mitigation Strategy - வருடா வருடம் temperature அதிகமாகிக் கொண்டே செல்கிறது. அதை நாம் எப்படி எதிர்கொள்வது என்பதை, உலக நாடுகள் எவ்வாறு strategy செய்திருக்கிறார்கள் என்பதை எல்லாம் ஆய்வு செய்து அதுபோல தமிழ்நாட்டில் நாம் என்ன செய்யவேண்டும். வெப்பத்தின் தாக்கத்திலிருந்து மக்களை எப்படி பாதுகாப்பது, குறைப்பது என்பது நெடுங்கால பணி, உடனடியாக நாம் செய்யவேண்டியது அவர்களை பாதுகாப்பது. அதை நாம் என்ன செய்யவேண்டும் என்பது குறித்து ஒரு strategy ஆய்வு செய்யப்பட்டு அந்த அறிக்கை வழங்கியிருக்கிறோம்.

இரண்டாவது ஆய்வு - Lower Machine Strategy - உற்பத்தி மற்றும் போக்குவரத்து அதனால் ஏற்படும் emission-ஐ எப்படி குறைப்பது.

மூன்றாவதாக, விளைநிலங்களில் சீமை கருவேல முள் மரங்கள் எந்த அளவிற்கு படர்ந்து விவசாய நிலங்களை பாதித்துக் கொண்டிருக்கின்றன, எப்படி அதை அகற்றுவது, எப்படி முற்றிலுமாக அழிப்பது என்பது குறித்து அதன் துறை சார்ந்த வல்லுநர்களை எல்லாம் அழைத்து அவர்களிடம் கலந்தாலோசித்து, அதன் சாத்திய கூறுகள் (viable strategy) என்பது பற்றி பகுத்தளித்து அதையும் வழங்கியிருக்கிறோம்.

அடுத்ததாக, காடுகள் பச்சை பாலைவனங்களாக (Green Desert) மாறிக் கொண்டு வருகின்றன. ஒன்று அல்லது இரண்டு இனங்கள் (species) மற்ற எந்த specie-யையும் வளரவிடாது. எல்லாவற்றையும் அழித்துவிடுகின்றன. நெடுங்காலத்தில் என்ன பிரச்சனை கொண்டு வந்து விடும் என்றால், வேறு எந்தத் தாவரமும் வராது. எந்த தாவரமும் வரவில்லை என்று சொன்னால், அந்த சூழலை சார்ந்திருக்கக்கூடிய விலங்குகள், அதுபோல நமக்கு நீராதாரமாக இருக்கக்கூடிய பச்சை வெளிகள் இவைகள் எல்லாம் காணாமல் செல்வதற்கு வாய்ப்பு இருக்கிறது. அதை கவனத்தில் எடுத்துக் கொண்டு, அந்தப் பிரச்சனை எவ்வாறு தீர்வு காண்பது, நமக்கு மட்டும் அந்த பிரச்சனை இல்லை, தமிழ்நாடு, கேரளா, கர்நாடகா, மேற்கு தொடர்ச்சி மலையின் கீழ் இருக்கக்கூடியவர்களுக்கு இந்தப் பிரச்சனை இருக்கிறது. அந்த மாநிலங்களில் இருக்கக்கூடிய துறை சார்ந்த வல்லுநர்களை எல்லாம் அழைத்து, இரண்டு நாட்கள் மாநாடு ஒன்றை நடத்தி, அவர்களிடமிருந்து கருத்துக்களை எல்லாம் கேட்டு, அந்தப் பிரச்சனையை எப்படி தீர்ப்பது என்பது பற்றி தொகுத்து ஒரு அறிக்கையாக அரசுக்கு அளித்திருக்கிறோம்.

அடுத்தது, கடற்பாசி மூலம் பெரிய வணிகம் செய்யக்கூடிய வாய்ப்பு அதற்கு இருக்கிறது. ஆனால், அதே சமயத்தில், மற்ற கடல்சார் உயிரினம் மற்றும் தாவரங்களை எல்லாம் அழித்துவிடக் கூடிய வாய்ப்பு இருக்கின்ற காரணத்தினால், அதை நாம் எப்படி கையாளுவது என்பது குறித்து ஆய்வு செய்து, அறிக்கை அரசுக்கு வழங்கியிருக்கிறோம்.

இறுதியாக, தமிழ்நாட்டில் காடுகள் அழிந்து கொண்டிருக்கிறது என்று சொல்லப்படுகிறது. அதை எவ்வாறு விஞ்ஞானபூர்வமாகவும், முறைப்படியாகவும், வேறு ஒரு அறிக்கையுடன் ஒப்பீடு செய்து, தற்போது தமிழ்நாட்டில் காடுகளின் நிலை என்னவாக இருக்கிறது என்பது குறித்து அந்த அறிக்கை கூறுகிறது.

இந்த 11 அறிக்கைகள் இன்றைக்கு அரசிடம் வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

கேள்வி : காலை உணவுத் திட்டத்தினால் பள்ளிக்கூடங்களின் Ratio எவ்வளவு அதிகரித்துள்ளது,

பதில் : 100 சதவிகித சேர்க்கை (Enrollment) வந்துவிட்டோம். புதிதாக சேர்ப்பது என்பது பெரிய விஷயம் கிடையாது. இப்போது என்ன பிரச்சனை என்றால்,

வருகைப் பதிவு (Attendance) என்பது முன்பு 60 சதவீதம், 70 சதவீதம் சாதாரணமாக இருக்கும். இந்த காலை உணவுத் திட்டம் வந்த பிறகு, சாதாரணமாக 90 முதல் 95 சதவீதம் ரொம்ப சுலபமாக இருக்கிறது. இரண்டாவதாக, பள்ளிக் குழந்தைகள், பள்ளிக் கூடத்திற்கு போகமாட்டேன் என்று அடம்பிடிப்பதில்லை. குழந்தைகள் 9 மணிக்கு பள்ளிக்கூடம் என்பது தற்போது 7.30 மணி முதல் 8 மணிக்குள் பள்ளிக்கூடம் செல்வது சர்வ சாதாரணமாக நடந்து கொண்டிருக்கிறது. மூன்றாவதாக, குழந்தைகள் காலை உணவை விரும்பி சாப்பிடுவதாக பெற்றோர்களும், ஆசிரியர்களும் சொல்கிறார்கள். ஆசிரியர்கள் சொல்லக்கூடிய விஷயம் என்னவென்றால், குழந்தைகள் மிகவும் சோர்வாகவும், மயக்கத்தோடும் தற்போது எதுவும் இல்லை என்று சொல்கிறார்கள். இன்னும் குறிப்பாக சொல்லவேண்டுமென்றால், குழந்தைகள், பள்ளிக்கூடத்தில் தரும் உணவு போல ஏன் வீட்டில் தருவதில்லை என்று பெற்றோர்களிடம் கோரிக்கை வைக்கிறார்கள். பெற்றோர்கள், குழந்தைகள் அதை சொல்வதாக சொல்கிறார்கள். இதிலிருந்து காலை உணவுத் திட்டம் வாயிலாக தெளிவாக தெரிய வருகிறது.

இதற்கு முன்பு ஒரு ஆய்வு செய்தோம். அதனுடைய தாக்கம் (impact) எப்படி இருந்தது என்றால் , மிகவும் குறிப்பிடத்தக்க அளவில் வருகைப் பதிவு அதிகரிப்பது என்பது அந்த data-லிருந்து தெரிகிறது. அதையும் மாநில திட்டக் குழுவின் மூலமாக ஆய்வு செய்து கூறினோம். தற்போது ஆரம்ப மற்றும் உயர்நிலைப்பள்ளிகளுக்கு விரிவாக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கிறது. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளபடி, அரசு உதவி பெறும் பள்ளிக் கூடங்களுக்கும் இந்தத் திட்டம் விரிவாக்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. பொதுவாக தாய்மார்களிடம் இருந்து பெரிய வரவேற்புப் பெற்றிருக்கிறது. காலை எழுந்தவுடன் குழந்தைகளை எழுப்பி, சாப்பாடு வழங்கி அவர்களை பள்ளிக்கூடத்திற்கு அனுப்புவது என்பது ஒரு தனி வேலை. அந்த வேலையிலிருந்து பெரிய pressure-லிருந்து விடுதலை ஆகிவிட்டோம் என்பது பெற்றோர்கள் கூறும் கருத்து. இரண்டாவதாக, குழந்தைகள் பள்ளிக்கூடத்திற்கு சந்தோஷமாக செல்கிறார்கள். இவைகள் இரண்டும் தான் மிகவும் குறிப்பாக சொல்லவேண்டிய கருத்து.

மூன்றாவதாக, குழந்தைகள் சாப்பிட்டார்களா, சாப்பிடவில்லை என்பது பெற்றோர்களின் கவலையாக இருந்தது. இப்போது அந்த கவலை இல்லை என்று சொல்கிறார்கள். தற்போது, நிம்மதியாக இருப்பதாக கூறுகிறார்கள். இவையெல்லாம் ஆய்வு செய்ததிலிருந்து கிடைத்திருக்கிறது.

கேள்வி : Nutrition-யை ஆய்வு செய்ய வேண்டுமா

பதில் : அதற்குண்டான Bench mark செய்திருக்கிறோம். இது one time impact study கிடையாது. ஐந்தாறு மாதங்களுக்கொரு முறை செல்லவேண்டும். தற்போது கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் அறிக்கைக்குப் பிறகு ஐந்தாறு மாதங்கள் கழித்து

திரும்பவும் ஒரு ஆய்வு செய்யவேண்டும். இதை சென்னை மருத்துவக் கல்லூரியில் உள்ள மருத்துவர்கள் செய்கிறார்கள். அதன் வழியாக அவர்களுடன் இணைந்து தமிழ்நாட்டில் இருக்கக்கூடிய அனைத்து மருத்துக் கல்லூரிகளில் இருக்கக்கூடிய மருத்துவ பேராசிரியர்கள் மூலமாக ஆய்வு செய்யப்படுகிறது.

கேள்வி : உணவுமுறை பற்றி ஏதாவது சொல்லியிருக்கிறார்களா

பதில் : இப்போது இருக்கக்கூடிய உணவு முறைகள் பிடித்திருக்கிறது. குறிப்பாக சாம்பார் அவர்களுக்கு மிகவும் பிடித்திருக்கிறது. அது மட்டுமல்லாமல், இட்லி, தோசை கொடுக்கமுடியுமா என்று கேட்கிறார்கள். இட்லி, தோசை கொடுப்பதால் என்ன சிக்கல் வரும் என்றால், அனைத்து இடங்களிலும் இதை கொடுக்க முடியுமா என்பது அரசின் பரிசீலனையில் இருக்கிறது.

கேள்வி : நகர்புற வேலைவாய்ப்பு அதிகரிக்கக்கூடிய வாய்ப்பு இருக்கிறதா?

பதில் : Demand இருக்கிறது. பெரிய நகரங்களில் அது தேவையில்லை. சென்னை போன்ற நகரங்களில் சம்பளம் கொடுத்தால் யாரும் வேலைக்கு வரமாட்டார்கள். அதேசமயத்தில், நகர்ப்புறம், கிராமப்புறம் என்று பிரிக்கும்போது, அந்த விளிம்பு பகுதிகளில் உள்ளவர்களுக்கு நிறைய demand இருக்கிறது. அங்கு வேறு வேலைவாய்ப்பு கிடையாது. ஆனால், பெரிய நகரங்களில், எத்தனையோ வேலை இருக்கும். அந்த மாதிரி இடங்களில் தான் மிகவும் தேவைகள் இருக்கும். தற்போது Municipalities போன்ற இடங்களில் இந்த திட்டத்தை விரிவுபடுத்தியிருக்கிறோம்.

கேள்வி : காலை உணவு திட்டம் வந்த பிறகு வருகை பதிவு 90 சதவீதம் முதல் 95 சதவீதம் வரை வருகிறார்கள். மீதம் உள்ள 10 சதவீதம் பேர்

பதில் : புலம்பெயர் (Migrant) போன்ற காரணங்களால் பள்ளிக்கூடங்களில் குழந்தைகள் enroll ஆகி திரும்பவும் புலம்பெயர்ந்து வேறு ஊருக்கு போய்விடுவார்கள்.

கேள்வி : நகர்புற வேலைவாய்ப்பு CSR நிதியிலிருந்து செய்யப்படுகிறதா

பதில் : முழுக்க முழுக்க அரசு பட்ஜெட்டின் மூலமாக வழங்கப்படுகிறது.

கேள்வி : பழங்குடியின மக்கள் எந்த பகுதிகளில் அதிகமாக வசிக்கிறார்கள். முறையாக திட்டங்கள் போய்ச் சேருகிறதா, சாலைகள் வசதிகள் இருக்கிறதா அது பற்றி.

பதில் : அதில் நிறைய சிக்கல்கள் இருக்கின்றன. சம்பந்தப்பட்ட துறையின் கவனத்திற்கு எடுத்துச் சென்றிருக்கிறோம். இந்த திட்டங்கள் எல்லாம் சரியாக போய்ச் சேருவதற்கு என்னென்ன சிக்கல்கள் இருக்கிறது என்பதற்கான பட்டியல் ஒன்றை தயாரித்து குறிப்பாக எங்கெங்கு பிரச்சனை இருக்கிறது என்பதையும் பெறப்பட்டு தற்போது தலைமைச் செயலாளரிடம் கொடுத்து வந்திருக்கிறோம். தலைமைச் செயலாளர் சம்பந்தப்பட்ட துறைச் செயலாளரிடம் வழங்கி அதற்கான நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கேட்டுக்கொண்டார்.

கேள்வி : ஊட்டச்சத்து அதிகரிப்பது பற்றி

பதில் : ஆரோக்கியம் சம்பந்தமாக என்னென்ன பிரச்சனைகள் இருக்கிறது போன்ற விஷயங்கள் எல்லாம் சொல்லப்பட்டிருக்கிறது.

கேள்வி : சீமைக் கருவேல மரங்கள் குறித்து தொடர்ந்து நீதிமன்றங்கள் மாநில அரசுகளுக்கு அறிவுரை வழங்கிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். ஆனால் செயல்படுத்தவில்லை அது பற்றி..

பதில் : சீமைக் கருவேலை மரங்களை ஒரு தடவை எடுத்தால் போதாது. அதை தொடர்ந்து 5 வருடங்களுக்கு கண்காணித்துக் கொண்டிருக்கவேண்டும். எந்த மாநிலங்களிலும் முழுமையாக எடுக்கவில்லை என்றும், எல்லோரும் சோதனை செய்துதான் பார்க்கிறார்கள். விளைநிலங்களும் பாதிக்கப்படுகிறது. சோதனை அடிப்படையில் என்ன success இருக்கிறது என்பதற்கு அறிக்கை வழங்கப்பட்டிருக்கிறது. அதற்கான resources mobilize செய்வதுதான் அரசின் பெரிய challenge-ஆக இருக்கிறது.

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9

அரசின் செய்திகளை உடனுக்குடன் தெரிந்துகொள்ள :

